

据介绍,按照深圳市卫健委的规划,全市各医疗机构将在近期开设2000个发热门诊(诊室)。其中社康机构开设800个;公立医院、社区办医院、门诊部、诊所1200个。与此同时,IT部门正在加紧开发“一键查”地图,方便市民随时用手机查找最近发热门诊或诊室。

截至12月12日,全市已有187家社康机构开设了发热门诊,其中龙华区88家、宝安区18家、龙岗区16家、罗湖区14家、光明区12家、福田区10家、南山区10家、盐田区5家、大鹏新区5家、坪山区5家、深汕合作区4家。详见各区发布的最新公告或电话咨询附近的社康机构。

羊城晚报讯 记者王俊报道:记者12日从深圳卫健委获悉,深圳在全市增设规范的发热门诊(诊室)。除了深圳医院开设54家发热门诊,深圳目前已在社康机构开设187家发热门诊,方便有新冠相关“十大症状”的患者在“家门口”就诊。

深圳市卫健委表示,核酸检测阳性的患者或者有发热、呼吸道等症状的患者,可以到发热门诊(诊室)就诊。其他患者勿前往发热门诊就诊。就诊后,医生会仔细评估,作出判断。无需住院治疗的,患者回家隔离治疗,不需要进行核酸检测;需要住院治疗的,由社康中

心根据病情,引导到上级医院就诊。需要注意的是,并非所有就诊患者,都会进行新冠病毒核酸检测或抗原检测。医生判断确有需要的,才会安排核酸或抗原检测。

需要注意的是,如果前去就诊请尽量乘坐私家车,不乘坐公共交通工具,“点对点”自行前往社康发热门诊就诊。建议做好个人防护,佩戴口罩N95口罩,保持一米距离,触摸诊室门把手、楼梯扶手后及时洗手消毒。就诊完成后尽快离开发热门诊,不要逗留。条件允许的情况下,尽量不要家人陪护就医,确实需要陪护的,尽量减少陪护人数。

### 聂氏麦秆画第六代传承人聂亚平

# 以麦秆为笔绘出人生璀璨画卷

12月11日,由深圳中华职业教育社、深圳市人力资源和社会保障局主办的“寻找最美手艺人”技艺展示活动在深圳举行。有一位坐在轮椅上的手艺人,特别吸引了大家的关注。她,就是聂氏麦秆画第六代传承人聂亚平。据了解,聂氏麦秆画是第四批国家级非物质文化遗产项目,聂氏麦秆画常年扎根深圳,开展精品销售、作品研发、技艺传习等活动,取得突出成绩,2020年获批罗湖区非物质文化遗产项目。聂亚平表示,命运虽然给了她一块不完美的画布,但她愿以麦秆为笔,绘出了属于自己的璀璨画卷;同时,希望在深圳培养出一批吃苦耐劳的传承人,让麦秆画这项非物质文化遗产薪火相传。



文/图 羊城晚报记者 王俊

聂亚平的麦秆画吸引市民参观

### 聂家从事麦秆画制作数百年

聂亚平介绍,聂家自明朝宣德年间从事麦秆画制作至今已逾几百年历史。利用优质麦秆,经过熏蒸、劈、编、剪、刻等独家工序设计制作“人物”“吉祥动物”“花鸟山水”等图案。从传统平贴技法发展出多层次粘贴、立体浮雕式粘贴及圆雕式粘贴等新技法,着力保持古香古色的韵味,挖掘象征

吉祥、祝福的文化内涵,做工精细入微,富有情趣和神韵。先后荣获中国民间文艺最高奖“山花奖”等国家级、省级荣誉百余项。

早在儿时,麦秆画就已经成为了聂亚平记忆中不可或缺的重要组成部分。从聂亚平记事起,对父亲的印象就一直是一个板着脸坐在书桌前,一丝不苟

地制作麦秆画的身影,这也对后来的聂亚平产生了重大影响。“我父母在做麦秆画的时候就会让我帮忙,然后就慢慢地接触了麦秆画。到后来上学时的手工比赛就会做一些小作品交到学校,也拿了一些奖项。”伴随着聂亚平长大的麦秆画,帮助她走出了生活阴霾,走上了洒满阳光的康庄大道。

### 踏上制作推广的创业之路

2013年,尚未领取大学毕业证的聂亚平决心去更远的地方看一看,而承载这个年轻梦想的城市——深圳。来到深圳不久后,聂亚平就毅然辞去了之前的工作,踏上了制作推广麦秆画的创业之路。然而,创业二字说来容易,付诸实践却绝非易事。回忆起最初的奔波,聂亚平说,有时因为麦秆画在南方地区的受众较少,很长一段时间都没有收入。这些困难,都成为了摆在聂亚平面前的一道难题。

面对这些难题,聂亚平并非

### 多举措让麦秆画薪火相传

除了亲人的鼓励,罗湖区政府也为聂亚平提供了帮助。在了解聂亚平的情况后,罗湖区的相关部门为麦秆画这项传统技艺进行了推广,通过与社区、学校进行对接,让聂亚平和她的麦秆画走进了更多人的视野中,让更多人熟知。

深圳是一座包容的城市,也是一个对外的窗口。如今,聂氏麦秆画的根基已牢牢地扎在了深圳的沃土上。据聂亚平介绍,目前,聂氏麦秆画走进了许多中小学乃至高校的课堂之中,她的许多学生还在各种艺术比赛中斩获

没有动摇过,在屡屡受挫之后,聂亚平也曾经产生过是否需要换一条路的想法。就在聂亚平创业面临困难打算放弃时,她的父母对她鼓励道:“干一行爱一行,既然选择了这一行,也有人去喜欢麦秆画,那就把它发展下去,坚持下来”。聂亚平父亲告诉她,不能贪快,一定要把根扎下去,才能取得更好的成就。父亲的一番话,让聂亚平重拾了信心。聂亚平说,“相比于父辈他们,我觉得自己对麦秆画发展的贡献还远远不够,但我也尽自己能力,把它做得更好。”

奖项。此外,聂亚平还通过线上线下两种方式免费向残障人士开放麦秆画教学,让更多残障人士能够学习这门技艺。

谈到下一步的展望,聂亚平表示,希望在未来能培养出一批传承人,让麦秆画这项文化遗产薪火相传。同时,她还在探索将麦秆画的制作产业化,让麦秆画不再是小众爱好者的艺术品,而是作为人民群众喜闻乐见的商品出现在公众面前。“如果我们能做好,将其他非遗项目探索出一种新模式,让更多非遗技艺走得更远。”

## 街道速递

### 石井街道

### 以政务公开“透明度”赢得群众“满意度”

为进一步提高基层治理水平,满足公众对政务信息的需求,切实打造法治政府、阳光政府、创新政府,增强群众对政府工作的知晓度、参与度,保障人民群众知情权、参与权与监督权,坪山区石井街道坚持全领域提升政务公开,充分发挥政务公开的窗口、平台、载体和纽带功能,切实以政务公开“透明度”提升群众“满意度”。

### 完善公开机制 增强政务公开规范化

以“坪山区坪山区石井街道办事处”网站作为政务公开主阵地,通过健全完善信息公开审核、信息公开分类标准等10项机制,对政务公开的内容、流程、审核、归档等方面进行了规范化、体系化、标准化建设,全面提升政务公开规范化、标准化水平。同时,坚持“全面、及时、准确”的原则,建立常态化做好政务公开内容更新机制,从制度建设上确保政务公开规范高效。

### 加大公开力度 提升政务公开透明度

以“坪山区人民政府”网站为主平台,梳理涉及上级要求、

群众需求的各大领域事项,开设机构职能、工作动态、执法监督等14大类一级板块,全方位、立体化展现全领域工作情况。同时,通过开设“公众参与”板块,收集群众需求,增强政务公开与群众的纽带功能,切实提升政务公开透明度。近6年来,该街道通过“坪山区人民政府”网站发布各类政务公开信息共计2285条,通过报刊、新媒体等其他方式公开街道信息近5000篇次。

### 创新公开模式 增强政务公开服务性

政务公开要到位,解读服务也不能缺位。石井街道坚持线上公开与线下服务“双线同步”、两个提升,切实增强政务公开的服务性、实效性。通过对各类主动公开的上级精神、政策文件、指导性方案等进行解读,特别是涉及群众重点关注事项的稳岗就业、助企纾困、信息服务等方面,采用线上公开、线下解读的方式,开通“政务服务‘零跑腿’穿梭巴士”每周到各社区、各企业开展现场政策解读、政务服务,切实让信息公开及时进村入户、到厂到园,真正让企业和群众听明白、看清楚、享受到。(胡振华 蔡传河)

# 深圳行政检察

# 助推法治先行示范城市建设

文/图 沈婷婷

“检察机关暖民心,司法公正护百姓”——这是市民邱某某向深圳市人民检察院赠送锦旗时表达的心声。该院在办理邱某某与某区政府、区有关行政机关限期拆除决定及行政复议纠纷案中,查明邱某某有一合法建筑物在城市更新项目中被拆后的补偿款没有到位,最终促成双方达成拆迁补偿协议。邱某某点赞深圳检察机关积极回应人民群众诉求与期待,做深做实行政检察,切实维护了人民群众的合法权益!

“民之所盼,我必行之。”深圳检察机关坚持以人民为中心,深入贯彻党中央关于“全面深化行政检察监督”新要求,充分发挥行政检察既监督人民法院公正司法又监督行政机关依法行政的“一手托两家”作用,今年以来,全市检察机关共办理行政检察案件1075件,同比上升20%。其中,在全国率先探索行政违法行为为监督,办理案件476件。

深圳市人大代表杨加禄说,“建设法治政府的前提是厘清权力的边界,推进政府机构、职能、权限、程序和责任法定化,规范公权力,维护公信力,让人民群众有更多的安全感和获得感。”杨加禄表示,深圳行政检察工作堪称是“跨越式”发展,办理了一批有影响的典型案件,化解了一批群众急难愁盼的行政争议,制发了一批督促“堵漏建制”的社会治理检察建议,得到了上级检察机关的充分肯定。



南山区人民检察院召开行政争议实质性化解公开听证会

## A 探索构建“双轮驱动”监督新模式 积极推进“穿透式”监督履职

检察机关对在履行法律监督职责中发现的行政机关违法行使职权或者不行使职权依法进行监督,与通过行政诉讼监督促进人民法院公正司法、行政机关依法行政,共同构成了在诉讼外和诉讼内监督行政权的“双轮驱动”。

深圳检察机关在坚持行政诉讼监督核心职能的同时,以“穿透式”监督履职,积极推动将行政检察的法律监督制度优势转化为参与社会治理、助推深圳法治先行示范城市建设的效能。

今年以来,深圳检察机关在

开展行政检察监督中发出检察建议235份,在已收到的226份回复中,检察建议均已获采纳。其中,盐田区人民检察院办理的何某与某行政机关行政非诉执行监督案,何某因被案外人冒用身份非法营运受到行政处罚后进入强制执行,检察机关通过调查取证,移送违纪违法线索、召开公开听证会、制发检察建议等多种方式,加强与公安、法院、纪检监察等工作衔接。经过检察机关推进一案多查,既纠正了错误的行政处罚决定和执行裁定,又依法追究了冒名人员刑事责任和有关人员违纪责任,并消除

涉案行政处罚、执行活动对何某产生的不良影响,取得良好的法律效果和社会效果。

今年8月,深圳市人民检察院从落实政法领域全面深化改革任务的系统性、协同性角度出发,积极推动行政检察工作纳入市委依法治市办专项法治督察,同步对39家市直行政机关作出罚款类行政处罚执行情况以及法院行政执行活动开展检察监督,办理行政处罚监督案件307件。针对部分行政机关未申请或逾期申请行政非诉执行等问题,向相关行政机关制发类案《检察建议书》12份。

## B 贯彻“全面深化行政检察监督”新要求 行政违法行为监督规模实现量级和领域突破

南海之滨,风劲潮涌。这里是法治环境最优质的城市之一。在这里,创新和示范是高频词。中央对“全面深化行政检察监督”提出了新的更高要求,深圳市人大常委会在全国率先出台《关于加强新时代检察机关法律监督工作推动法治城市示范建设的决定》为检察机关开展行政违法行为监督提供了法律依据。

深圳检察机关今年以来共办理行政违法行为监督案件476件,为2021年全年的5倍多,发出督促依法行政的检察建议67份,已收到回复62份,均已获采纳。监督行为已全面涵盖了深圳人大常委会授权监督的行政处罚、行政许可、行政强制等行政行为,监督对象覆盖了公安机关、市场监管、应急管理、生态环境、交通运输、住房建设、社会保障、卫生健康、城市管理等多

领域行政机关,行政违法行为监督规模实现了办案量级和监督领域的新突破。

深圳检察机关还在全国率先部署开展“行政拘留以及查封、扣押、冻结等行政行为专项监督活动”,今年以来,共办理案件132件,发出检察建议20份,已收到回复17份,均已获采纳。其中,宝安区人民检察院办理的刘某、于某妨碍安全生产事故调查行政处罚监督案,通过依托该院自主研发的安全生产领域行业合规法律监督模型,碰撞检察出行政机关对相关责任人员存在“应移未移”治安管理处等情形。经检察机关发出检察建议后,督促行政机关健全完善了移送公安机关程序流程和类案法律适用标准,推动了类案问题系统治理。

深圳市人民检察院牢固树立大数据法律监督意识,以“深

圳检察机关数据一体化平台”为支撑,收集、碰撞工商登记、行政处罚、裁判文书等办案基础数据,研发创建了“商事主体异常注销法律监督模型”。

模型推送商事主体异常注销登记规避罚款类行政处罚案件线索122条,深圳市人民检察院向作出行政处罚决定的10余家行政机关制发了检察建议,督促规范相关部门打通行政执法信息数据壁垒、堵塞管理漏洞、防范监管风险、维护国家非税财政收入安全。

深圳检察机关以探索行政违法行为监督为切入点不断做深做实行政检察,把深圳打造成为践行习近平法治思想的城市典范提供了鲜活“检察样本”。在深圳召开的全国行政法治检察监督研讨会上,最高检相关领导对深圳检察机关开展的一系列有益探索给予了高度评价。

## C 立足法治先行示范城市建设 稳妥融合开展政府行政合规工作

紧紧围绕法治先行示范城市建设,深圳检察机关结合个案办理探索开展了“行政违法行为监督+政府行政合规建设”工作。其中,宝安区人民检察院在全省率先开展了涉民营企业行政违法行为检察监督专项活动,依职权调取了该区涉民营企业行政复议、行政诉讼案件共计42宗,对行政处

罚、行政强制等行政行为开展监督的同时,结合个案开展了政府行政合规。截至目前,该院已对1家行政机关完成合规整改并验收、对4家行政机关完成中期验收、对1家行政机关启动合规整改。

近日,深圳市人民检察院结合市委依法治市办部署的“行政处罚执行情况专项法治督

## D 践行以人民为中心的发展思想 深入推进行政争议实质性化解

深圳检察机关重点瞄准准行政程序、诉讼程序终结后,当事人缺乏有效救济途径、合理诉求得不到重视和满足等问题,今年以来共办理行政争议实质性化解案件51件,推动解决行政机关“效能空转”和行政诉讼“程序空转”系统治理问题。其中,南山区人民检察院办理的卢某等5人与某行政机关行政

处罚争议实质性化解案,在该院检察长主持听证下,妥善化解了长达6年的行政争议。广东省人民检察院对深圳检察机关推进行政争议实质性化解工作成效予以充分肯定,深圳市人民检察院被评为广东省检察机关开展“学史力行”深入推进行政争议实质性化解”专项活动优秀组织单位。

桃李春风又一年,深圳检察机关将依法全面履行好行政检察监督职责,坚持诉讼内监督和诉讼外监督“双轮”驱动,以行政公益诉讼监督为基石,以行政争议实质性化解为牵引,以行政非诉执行监督和行政违法行为为监督新的增长点,通过全面履职进一步做实新时代行政检察工作,助推深圳法治先行示范城市建设。